去寿之都周刊

责任编辑:徐卸良 本版校对:黄利林 电子信箱:qzwbbjb@126.com 电话:8070805

用调解传递温暖

记者 陈霞 通讯员 袁航 张蓉

从警40余年,他是守护一方安宁的"铁血卫士";退休后,他积极投身基层治理工作,化身化解矛盾的"暖心人"。他就是退休民警、龙游县"煦煦工作室"负责人徐志华。自2024年9月退休后,他以龙游县委政法委法学会副会长、首席法律咨询专家的身份,扎根龙游经济开发区社会治理一线,用专业与责任,为企业纾困、为群众解忧,在基层治理的画卷上续写着温暖篇章。

以专业素养为"矛",精准破题解民忧

"多亏徐警官,我们的钱终于有了着落!"每当提起徐志华,一些工人满含感激。2025年春节前夕,龙游县小南海镇派出所接到紧急报警:某企业项目工地聚集了几十名工人,在情绪激动地讨要说法。原来,该企业因经营不善破产,存在着严重的劳资纠纷,眼看年关将至,工人们急得团团转。

接到消息后,龙游经济开发区迅速联动派出所,徐志华第一时间赶到现场。40余年的公安生涯,让他早已练就了应对复杂局面的沉稳与敏锐。面对工人,他没有急于说教,而是先以温和的语气安抚情绪,配合现场民警维护秩序。"大家的难处我懂,但冲动解决不了问题,咱们坐下来慢慢说,一定能找到办法。"他的耐心倾听,让工人们逐渐平复了心情,也为后续调解打开了突破口。

随后,徐志华凭借多年的执法经验和法律知识,迅速梳理出问题核心:既要保障工人的合法权益,也要兼顾企业的实际情况。他主动牵头,联合政法部门、劳动监察部门等反复协商,一次次与企业负责人沟通,一遍遍向工人们解读政策法规,最终为工人们争取到了通过法律程序予以解决的清晰路径。得知劳资纠纷进入依法处置阶段,工人们悬着的心落了地,而徐志华却笑着说:"这是我应该做的,能帮大家解决难题,比什么都强。"

以专业威望为"盾",公正调解树公信

"我从警40多年,最看重的就是'公正'二字,一定会给双方一个满意的结果。"在调解现场,徐志华的这句话,总能让矛盾双方吃下"定心丸"。今年1月27日,正值腊月二十八,家家户户忙着筹备春节,龙游经济开发区一家企业却突发意外——名工人在作业时不幸身亡。噩耗传来,30余名家属连夜从外地赶来,悲痛与愤怒交织,企业也因此事故停工,陷入束手无策的困境。

龙游经济开发区接到消息后,立即启动应急处置机制,应急管理、公安等部门迅速到场,徐志华也毫不犹豫地放弃休假,连夜赶赴现场。一边是痛失亲人、情绪激动的家属,一边是急于复工、面临损失的企业,场面一度紧张。作为经验丰富的老民警,徐志华深知,此时的"公正"比什么都重要。他首先亮明立场:"大家放心,我会严格按照法律和政策办事,既不让家属受委屈,也不让企业吃亏。"

这句话,瞬间稳住了双方情绪。随后,徐志华牵头安排法学会专家,对事故原因、责任认定进行专业研判,协同各部门与企业负责人梳理初步处置方案,逐字逐句解读相关法律法规,确保每一个环节都经得起推敲。春节期间,他更是放弃了与家人团聚的时间,每天与家属沟通、与企业协商,就连除夕夜,电话里依旧是他耐心解释政策的声音。

功夫不负有心人,经过多轮沟通协调,今年正月初六下午,企业方与家属终于达成一致意见,两天后企业顺利复工。一场可能引发更大矛盾的纠纷,在徐志华的公正调解下圆满化解。事后,双方都送来锦旗,握着他的手再三道谢,而他只是平淡地说:"只要大家满意,我这点辛苦不算什么。"

以奉献为"魂",初心如磐践使命

"穿上警服,我是守护平安的警察;脱下警服,我依然是服务群众的老党员。"这是徐志华常挂在嘴边的一句话,也是他退休后坚守的信念。自2024年9月专职从事调解工作以来,短短一年时间,他已调解包括涉企纠纷在内的矛盾40余起,其中参与处置企业非正常死亡事件12起,所有调解案件均实现"零上访、零群体性事件",用实际行动践行了"为民服务"的初心。

为了更好地服务企业、化解纠纷,徐志华从未停止学习的脚步。"以前做公安工作,接触更多的是刑事和行政执法,现在面对企业,民商法、合同法用得更多,不学习肯定不行。"徐志华说,只要有空,他就会翻看最新的法律法规条文,遇到不懂的问题,会主动向法学会的专家请教,只为在调解中能更精准地运用法律,给双方一个专业的解决方案。

除了专业能力,支撑他的还有一颗"把群众的事当自己事"的责任心。调解工作常常没有固定时间,加班加点是常态,有时为了促成双方和解,他连按时吃饭都顾不上,对此,徐志华从不抱怨。

不久前,两家企业因股权转让合同的履行问题产生争议,涉及金额高达2000万元。双方多次协商无果,甚至因"斗气"陷入僵局,最终,双方抱着试试看的心态找到了徐志华。了解情况后,他没有急于下结论,而是分别走访两家企业,耐心倾听双方的诉求与顾虑,一次次奔波沟通,用"换位思考"的方式引导双方放下对立情绪。最终,在他的不懈努力下,两家企



徐志华

图片由受访者提供